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Tuần 5 - Tiết 9

NGÀY SOẠN: 25/9/2023
	BÀI 3: MỘT SỐ HỆ THỨC VỀ CẠNH VÀ GÓC 

TRONG TAM GIÁC VUÔNG  


I.MỤC TIÊU

1.Kiến thức  

- HS thiết lập, nắm vững và củng cố các hệ thức giữa cạnh và góc của một tam giác vuông.

- HS vận dụng được các hệ thức trên trong việc tìm độ dài các đoạn thẳng, số đo góc
- HS được thực hành nhiều về áp dụng các hệ thức, sử dụng máy tính bỏ túi, cách làm tròn số


- Bước đầu biết vận dụng các hệ thức trên để giải một số bài tập


2.Kĩ năng 

- Rèn kĩ năng phân tích, vận dụng, trình bày bài

- Thành thạo việc kiểm tra bằng máy tính, cách làm tròn số và những ứng dụng thực tế về tỉ số lượng giác của 1 góc nhọn.

- Rèn kĩ năng phân tích, tổng hợp, trình bày

3.Thái độ 
          - HS biết vận dụng các hệ thức và thấy được việc ứng dụng các tỉ số lượng giác để giải một số bài toán thực tế

          - Có thái độ nghiêm túc, tính cẩn thận và ý thức tích cực trong tính toán..
4. Phát triển năng lực: 

          - Phát triển năng lực tự học và tính toán của học sinh.

II. CHUẨN BỊ 
	1. GV: 
	Thước, êke, máy tính bỏ túi, bảng lượng giác, bảng phụ

	2. HS :
	Thước, êke, máy tính bỏ túi hoặc bảng lượng giác


- Liên môn với môn vật lý.
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ 3 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	*GV Đặt vấn đề: Bài toán về chiếc thang/SGK

Một chiếc thang dài 3m. Cần đặt chân thang cách chân tường một khoảng bằng bao nhiêu để nó tạo được với mặt đất một “góc an toàn” 650(tức là đảm bảo thang không bị đổ khi sử dụng)

	- GV : Yêu cầu 1 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập còn HS dưới lớp theo dõi và nhận xét bài làm của bạn

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học

*GV Đặt vấn đề: Bài toán về chiếc thang/SGK

Một chiếc thang dài 3m. Cần đặt chân thang cách chân tường một khoảng bằng bao nhiêu để nó tạo được với mặt đất một “góc an toàn” 650(tức là đảm bảo thang không bị đổ khi sử dụng)


	HS1: Nêu lại định nghĩa về tỉ số lượng giác của góc nhọn trong tam giác vuông

Trả lời: 


[image: image1.wmf]c¹nh ®èi

sin

c¹nh huyÒn

a=

  
[image: image2.wmf]c¹nh kÒ

cos

c¹nh huyÒn

a=

  

[image: image3.wmf]c¹nh ®èi

tg

c¹nh kÒ

a=



[image: image4.wmf]c¹nh kÒ

cotg

c¹nh ®èi

a=


HS2: Nêu tính chất của tỉ số lượng giác của 2 góc phụ nhau α + ( = 900
Trả lời: sin( = cos(            tg( = cotg(  
             cos( = sin(            cotg( = tg( 

	3. Bài mới (37 phút)
Hoạt động 1: Các hệ thức(30 phút)

	- Cho HS làm  ?1  

- Gọi một HS lên bảng viết các tỉ số lượng giác của các góc B và C

- Gọi 2 HS lên bảng trình bày lời giải ?1  hai phần a và b

-HS, GV nhận xét

? Qua bài toán trên, em có nhận xét gì về cách tính cạnh góc vuông trong tam 

giác vuông  

- GV nhận xét và giới thiệu định lí

- Gọi 2 HS đọc định lý và GV nhấn mạnh dạng công thức tổng quát

- GV giới thiệu và hướng dẫn HS làm VD1  (Sgk-86)

? Muốn tính được khoảng cách của máy bay so với mặt đất ta cần tính độ dài đoạn thẳng nào ? Tính như thế nào 

- GV khắc sâu lại cho học sinh nội dung  định lí vừa áp dụng. 

? Đọc ví dụ 2 (Sgk / 86) 

? Bài toán cho biết gì ? Cần tính gì ?

? Hãy trình bày cách tính DE lên bảng.

- GV nhận xét cách làm và khắc sâu lại công thức đã vận dụng .
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Cho ( ABC vuông tại A

có các cạnh như hình

 vẽ ?1   
sinB = cosC = 
[image: image5.wmf]b

a

; cosB = sinC = 
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a


tgB = cotgC = 
[image: image7.wmf]b

c

; cotgB = tgC = 
[image: image8.wmf]c

b


- HS suy nghĩ phát biểu 

a) b = a.sinB = a.cosC

    c = a.sinC = a.cosB 

b) b = c. tgB = c.cotgC

    c = b.tgC = b.cotgB

· [image: image78.png]o



Định lý:    (Sgk-86)
- HS dưới lớp theo dõi 

·  Ví dụ 1: (Sgk-86)
-HS: Tính  BH 
[image: image9.wmf]Ü

 AB 
[image: image10.wmf]Ü

 SAB = v.t

-HS dưới lớp theo dõi, thảo luận và lên bảng trình bày ví dụ 1

Giải:

Đổi 1,2 phút = 
[image: image11.wmf]1

50

 giờ

Quãng đường AB dài là:

SAB = v.t= 500.
[image: image12.wmf]1

50

= 10 (km)

Vậy BH = AB. Sin 300=10.0,5 = 5 (km)

Sau 1,2 phút máy bay lên cao được 5km

· Ví dụ 2: (Sgk-86)

- HS: Ta cần tính độ dài cạnh góc vuông DF khi biết cạnh huyền EF và góc đối diện 
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Ta có: DE =EF. Cos650 
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DE =3.cos650 
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Vậy cần đặt chân thang cách chân tường 1 khoảng bằng 1,27 m.



	Hoạt động 2: Củng cố(7 phút)

	Bài tập: Cho 
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 có  
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; AB = 21m như hình vẽ.

 Hãy tính BC; AC ( mỗi nhóm làm 1 phần tính AC hoặc BC) và đường phân giác BD của 
[image: image20.wmf]·

ABC

 (Gợi ý cho h/s suy nghĩ)  

? Tính BD

-Yêu cầu HS về nhà tính
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Giải : 

Xét (ABC 

*Có sin C = 
[image: image22.wmf]AB
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 => sin400 = 
[image: image23.wmf]21

BC
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EMBED Equation.DSMT4[image: image25.wmf]21
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*Có tan C = 
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- HS: Theo định lí Pytago 

BD = 
[image: image30.wmf]22

ABAD
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4. Hướng dẫn về nhà( 4 phút)
- Học thuộc định lý và nắm chắc các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông.

- Làm bài tập 26(Sgk/88);  Bài  52, 53 (SBT - 96)   

[image: image80.png]


- Nghiên cứu tiếp các phần còn lại trong bài để  

giờ sau học tiếp.

· Gợi ý bài 26:    (Sgk - 88)  

- Muốn tính chiều cao của tháp 

ta phải tính cạnh nào trong tam giác vuông ?  
 Tính cạnh AB
- Tính như thế nào ?
 Có AB = OB.tan 340 = 86.tan 340 
Tuần 5 - Tiết 10

NGÀY SOẠN: 25/9/2023
	BÀI 3 MỘT SỐ HỆ THỨC VỀ CẠNH VÀ GÓC 

TRONG TAM GIÁC VUÔNG (Tiếp)


III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (7phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 1 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập còn HS dưới lớp theo dõi và nhận xét bài làm của bạn

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học


	HS1: Phát biểu định lý và viết các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông 

Trả lời: 

a) b = a.sinB = a.cosC

 c = a.sinC = a.cosB 

b) b = c. tgB = c.cotgC

 c = b.tgC = b.cotgB

HS2: Giải bài tập 26/SGK

Giải:

Chiều cao của tháp là: 

AB = OB.tan 340 = 86.tan 340 

AB 
[image: image31.wmf]58m
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	3. Bài mới (32 phút)
Hoạt động 1: Áp dụng giải tam giác vuông (25 phút)

	GV giới thiệu khái niệm bài toán “Giải tam giác vuông” 

? Vậy để giải ( vuông cần biết mấy yếu tố ? Trong đó số cạnh như thế nào 

- GV lưu ý về cách lấy kết quả

- GV đưa hình vẽ VD3 lên bảng phụ

? HS cho biết GT, KL của bài toán

? Để giải ( vuông, cần tính cạnh, tính góc nào ? Nêu cách tính ?

? Ta có thể tính yếu tố nào trước

- Gọi HS lên bảng trình bày

- GV nhận xét, sửa sai

- Yêu cầu HS thảo luận làm ?2  

? Tính 
[image: image32.wmf]µ
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 trước bằng cách nào

- GV đưa hình vẽ VD4 lên bảng phụ

? Để giải ( vuông PQO, ta cần tính cạnh, góc nào ? Nêu cách tính

? Ghi GT, KL và nêu cách tính

- Gọi 2 HS lên bảng trình bày

- GV nhận xét, sửa sai

- Yêu cầu HS thảo luận làm ?3  

? Tính cạnh OP, OQ qua cosP và cosQ ta làm như thế nào

? Gọi 1 HS lên bảng tính

- GV đưa hình vẽ VD5 lên bảng phụ

? Để giải ( vuông LMN, ta cần tính cạnh, góc nào ? 

? Gọi 1 HS lên bảng tóm tắt bài toán

- Yêu cầu HS thảo luận theo nhóm và tính 

- Gọi đại diện 2 nhóm lên bảng trình bày lời giải

- GV nhận xét, sửa sai

- Yêu cầu HS đọc nhận xét (Sgk)

? Còn cách khác để tính MN không


[image: image34.wmf]
? Để tính diện tích của tam giác ABC ta cần tính cạnh nào

? Tính BH

? Tính diện tích của tam giác ABC

- Yêu cầu HS tính x,y(làm tương tự các bài trên)


	- HS theo dõi, ghi bài

· Khái niệm:  (Sgk-86)

- HS: Ta cần biết 2 yếu tố là 1 góc và ít nhất là 1 cạnh

· Chú ý: 

· Số đo góc làm tròn đến độ.

· Số đo độ dài làm tròn đến chữ số thập phân thứ 3.

· Ví dụ 3:  (Sgk-87)
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GT : Cho (ABC (
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KL : Tính BC, 
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- HS  nêu cách tính

Giải: 

- Ta có:  BC = 
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tgC = 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image45.wmf]µ
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Xét (ABC có 

tgC = 
[image: image49.wmf]AC

AB

= 
[image: image50.wmf]8

5

 = 0,625 ( tan32o


[image: image51.wmf]Þ

 
[image: image52.wmf]µ

C

( 32o

[image: image53.wmf]Þ

 BC = 
[image: image54.wmf]0

8

cosos32

AC

Cc

=

 

BC ( 9,434m

· Ví dụ 4: (Sgk-87)
GT : Cho (PQO (
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Giải: 

Xét (OPQ có 

Ta có: 
[image: image58.wmf]µ
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OP = PQ.sinQ = 7.sin540 ( 5,663

OQ= PQ.sinP = 7.sin360 ( 4,114

?3 Tính cạnh OP, OQ qua cosP và cosQ 

 Ta có OP = PQ.cosP = 7.cos360 ( 5,663

           OQ = PQ.cosQ 

           OQ = 7.cos540 ( 4,114


· Ví dụ 5 : (Sgk-88)
GT : Cho (LNM (
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KL : Tính 
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Giải: 

Xét (MNL có      

Ta có: 
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LN = LM.tgM = 2,8.tg510 ( 3,458
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 MN ( 4,449

-HS: Dùng định lí Pytago

MN = 
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· Ví dụ 6 : (Bài 55-Sbt-97)

-HS: Ta cần tính cạnh BH


Giải: 

Xét ( vuông ABH có 

BH = AB.sin200 = 5.sin200 ( 5. 0,3420

BH ( 1,71(m)     


[image: image66.wmf]Þ
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· Ví dụ 7 : (Bài 59-Sbt-98)

 Tìm x,y trong hình vẽ


Giải: 

Xét ( vuông ACP có 

CP = AC.sin300 = 8.1/2


[image: image69.wmf]Þ

  x = 4

Xét ( vuông BCP có 

BC = 
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Nhận xét : (Sgk-88)

	Hoạt động 2: Củng cố (8 phút)

	? Thế nào là giải tam giác vuông 
? Qua việc giải các tam giác vuông hãy cho biết cách tìm: Góc nhọn, cạnh góc vuông, cạnh huyền

  - GV chốt lại cách tính góc nhọn, cạnh góc vuông, cạnh huyền của 1 tam giác vuông.  

	-HS: Là đi tìm các yếu tố còn lại của tam giác vuông

+) Tính góc:

- Nếu biết số đo của 1 góc nhọn là 
[image: image72.wmf]a

 thì góc còn lại là 900 - 
[image: image73.wmf]a


- Nếu biết 2 cạnh ( không biết 1 góc nhọn nào) 
[image: image74.wmf]Þ

Tính TSLG của góc có liên quan.

+) Tìm cạnh góc vuông : 

 - Dựa vào tỉ số giữa cạnh và góc

- Dựa vào định lí Py-ta-go.

+) Tính cạnh huyền: 

  - Dựa vào định lí Py-ta-go.

  - Dựa vào tỉ số giữa cạnh và góc:     
[image: image75.wmf]sinsincoscos
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4. Hướng dẫn về nhà (3 phút)
· Tiếp tục nắm chắc các hệ thức về cạnh và góc trong ( vuông, rèn kĩ năng giải tam giác vuông

· Làm các BT 27, 28 (Sgk / 88, 89)

· Chuẩn bị các bài tập giờ sau “Luyện tập”.
 Thụy Trường, ngày.......tháng......năm 2023
                                                             Kí duyệt của tổ chuyên môn
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